


1. Опис навчальної дисципліни 
 

 

Галузь знань, спеціальність, освітній ступінь 

Галузь знань 10 Природничі науки 

Освітньо-науковий рівень третій 

Освітній ступінь доктор філософії 

Спеціальність 101 «Екологія» 

Освітньо-наукова програма Екологія 

 

Характеристика навчальної дисципліни 

 

Вид вибіркова 

Загальна кількість годин 150 

Кількість кредитів ECTS 5 

Кількість змістових модулів не передбачено 

Курсовий проект (робота)  не передбачено 

Форма контролю екзамен 

 

Показники навчальної дисципліни для денної, вечірньої та заочної 

форми навчання 

 

 денна, вечірня форма 

навчання 

заочна форма  

навчання 

Рік підготовки (курс) 2 2 

Семестр  3 3 

Лекційні заняття 20 20 

Практичні, семінарські 

заняття 

30 30 

Лабораторні заняття - - 

Самостійна робота 100 100 

Індивідуальні завдання - - 

Кількість тижневих 

аудиторних годин для 

денної форми навчання 

5 5 

 

  



2. Мета та завдання навчальної дисципліни 

Метою вивчення дисципліни є забезпечення формування розширених 

знань про використання сучасних методів просторового аналізу для вирішення 

задач моніторингу стану об’єктів довкілля за допомогою геоінформаційних 

систем й засобів дистанційного зондування землі; про функціональні 

можливості сучасних геоінформаційних систем для задач моніторингу змін 

стану довкілля; відкриті джерела баз екологічних даних та їх інтерпретацію; 

моделювання за допомогою ГІС інструментарію. 

Завдання вивчення дисципліни «ГІС моніторинг об’єктів довкілля» 

полягають у формуванні знань, які дозволяють: 

- здійснювати пошук, підбір та обробку геопросторової інформації; 

- визначати точкові, лінійні об'єкти та об'єкти у вигляді полігонів на 

основі їх атрибутів; 

- використовувати ГІС для ведення моніторингу стану агроландшафтів, 

водних об’єктів тощо; 

- застосовувати ГІС з метою ландшафтно-екологічного зонування 

території; 

- використовувати методи інтерполяції; 

- використовувати ГІС інструментарій для аналізу елементів рельєфу 

(нахилу та експозиції схилів, базису ерозії, вододільних ліній тощо) 

- виділяти буферні зони навколо об'єктів навколишнього середовища; 

- здійснювати картографічне накладання шарів 

- створювати картографічні моделі; 

- вміти використовувати ГІС з метою техніко-економічного 

обґрунтування використання та охорони земельних та водних ресурсів. 

У результаті вивчення навчальної дисципліни здобувач повинен  

знати: 

- основні принципи, структурну організацію і можливості ГІС; 

- методи опрацювання даних моніторингу земної поверхні 

- способи збору, введення та збереження просторової і атрибутивної 

інформації; 

- інструменти та методи аналізу ГІС, що застосовуються при вирішенні 

моніторингових задач 

вміти: 

- здійснювати збір просторової та атрибутивної інформації; 

- використовувати ГІС для ведення моніторингу навколишнього 

природного середовища; 



- формувати необхідну (змістовну) для конкретного ГІС проекту базу 

даних; 

- проводити картографічне накладання шарів, картографічне 

моделювання;  

- використовувати методи інтерполяції; 

- вміти застосовувати принципи класифікації.  

- вміти створювати змістовно нові картографічні матеріали (карти, 

картограми, картосхеми, блок-схеми); 

- здійснювати ретроспективний аналіз змін стану природного 

середовища з використанням сучасного інструментарію 

картографічних методів. 

- використовувати для реалізації проекту програмне забезпечення типу 

QGIS, ArcView, WinGIS, Erdas Imagine тощо. 

Основними компетентностями, якими повинен володіти здобувач 

після вивчення дисципліни, є: 

ЗК01. Здатність розв’язувати комплексні проблеми на основі системного 

наукового та загальнокультурного світогляду, що стосуються екології, 

охорони довкілля і раціонального природокористування із дотриманням 

принципів професійної етики та академічної доброчесності. 

СК03. Здатність виконувати оригінальні дослідження процесів і явищ в 

екосистемах різного рівня організації, досягати наукових результатів, які 

створюють нові знання у сфері екології, охорони довкілля та 

природокористування, оцінювати та забезпечувати якість виконуваних 

досліджень за використання сучасних наукових методів. 

СК06. Здатність застосовувати сучасні методичні підходи для  

дослідження навколишнього природного середовища та оцінювання впливу 

окремих видів діяльності на стан його окремих компонентів,   електронні 

інформаційні ресурси, спеціалізоване програмне забезпечення у науковій та 

навчальній діяльності, зокрема для моделювання процесів та прийняття 

оптимальних рішень у сфері екології, охорони природи та раціонального 

природокористування. 

 

Програмні результати вивчення дисципліни: 

ПРН01. Розуміти основні концепції, теоретичні і практичні проблеми, 

історію розвитку та сучасного стану наукових знань з екології, охорони 

довкілля та природокористування; формулювати і перевіряти гіпотези, 

використовувати для обґрунтування висновків належні докази (результати 

теоретичного аналізу, експериментальних досліджень і математичного та 

комп’ютерного моделювання) з метою розв’язання значущих наукових та 

науково-прикладних проблем екології. 

ПРН06. Мати сучасні концептуальні знання та високий методологічний 

рівень у сфері екології та на межі предметних галузей, а також дослідницькі 



навички, достатні для проведення наукових і прикладних досліджень на рівні 

останніх світових досягнень. 

1. Програма  та структура навчальної дисципліни для: 

 

Тема 1. Геоінформаційний моніторинг як комплексна система 

спостережень, збору, обробки, систематизації та аналізу інформації про 

стан довкілля.  

Визначення терміну «геоінформаційний моніторинг»: функції, ознаки та 

завдання. Географічні інформаційні системи (ГІС) та їх використання для 

моніторингу стану довкілля. Класифікація ГІС по функціональних 

можливостях. Характеристика сучасного програмного забезпечення для ГІС 

(ArcGIS, Maplnfo, IDRISI32, QGIS та ін.) та їх використання.  

Тема 2. Інформаційне забезпечення ГІС.  

Джерела даних для ГІС. Картографічні джерела. Дані дистанційних 

досліджень. Польові дані. Дані кадастрів. Статистичні джерела даних. 

Текстові матеріали. Джерело даних ГІС з Internet-ресурсів.  

Тема 3. Географічні координати та картографічні проекції для 

роботи в ГІС. Просторові моделі і структури даних.  

Поняття про географічні координати та картографічні проекції. 

Глобальні системи позиціонування: GPS, ГЛОНАС, ГАЛІЛЕО, БЕЙДОУ та їх 

характеристика. Види картографічних проекцій та їх класифікація. Зв'язок 

проекцій та їх взаємоперетворення.. 

Тема 4. Растрова і векторні моделі даних. 

Растрова і векторні моделі даних. Джерела даних для растрових 

моделей. Принципи побудови растрових моделей. Структури даних для 

растрової і векторної моделей. Подання просторових об’єктів у векторній 

моделі. Переваги та недоліки растрових і векторних моделей. Топологічні 

векторні моделі. Аналіз подання геооб’єктів векторними моделями. 

Тема 5. Системи керування базами даних (СКБД) екологічної 

інформації. Моделі баз даних.  

Файлова організація масивів даних. Структурні елементи бази даних. 

Принципи побудови баз даних. Трирівнева архітектура баз даних. Організація 

процесу проходження користувацького запиту. Користувачі СКБД. 

Класифікація моделей баз даних за рівнями подання. Реляційні моделі баз 

даних. Підвищення ефективності роботи баз даних.  

Тема 6. Просторова та атрибутивна інформації в ГІС. Елементарний 

просторовий аналіз і вимірювання у ГІС. 



Просторова та атрибутивна інформації; зв'язування просторових і 

атрибутивних даних. Характеристики і атрибути. Карта як модель. 

Географічна база даних і база даних цифрової карти. Картометричні операції, 

запити бази даних. Розкриваються принципи класифікації, основні її схеми, а 

також перекласифікація. Аналіз оточення, просторових змін. Пошук об'єктів у 

растрових та у векторних ГІС. Ідентифікація обраних об'єктів для точкових, 

лінійних та полігональних об'єктів. Просторові об'єкти високого рівня. 

Знаходження та особливості вимірювання просторових атрибутів. 

Картографічне накладання. Особливості накладання у растрових і векторних 

шарів. Побудова буферів. 

Тема 7. Аналітичні засоби ГІС-аналізу. 

Функції вимірювання. Функції вибору даних. Автоматизована 

класифікація за атрибутами. Оверлейні функції. Функції околу в растрових і 

векторних моделях. Функції зв'язності. 

Тема 8. Статистичні поверхні у ГІС. 

Дискретні та неперервні поверхні у ГІС. Методи зображення 

статистичних поверхонь. Ізолінії. Методи інтерполяції просторових даних 

(глобальна і локальна інтерполяція). Джерела даних для інтерполяції. Основні 

методи інтерполяції у ГІС. Порівняльна характеристика методів інтерполяції. 

Вибірки статистичних поверхонь. Цифрові моделі рельєфу. 

Тема 9. Аналіз просторових змін.  

Сутність аналізу просторових змін. Аспекти аналізу змін. Підходи до 

аналізу просторово-часових змін. Інструменти аналізу просторово-часових 

змін. Способи відображення просторових змін на карті. 

Тема 10. Моніторинг довкілля засобами ДЗЗ (дистанційного 

зондування землі). Вегетаційні індекси в системі дистанційного 

моніторингу стану навколишнього середовища. 

Що таке ДЗЗ? Методи дистанційного зондування. Використання даних 

ДЗЗ у дослідженнях екологічного стану ландшафтів. Дистанційні методи 

досліджень стану посівів. Аерокосмічні методи. Комп’ютерні методи обробки 

супутникових даних. Поняття «вегетаційний індекс». Характеристика 

вегетаційних індексів та їх використання в моніторингу довкілля. 

 

 

  



Структура навчальної дисципліни 

повного терміну денної, вечірньої та заочної форми навчання 

 

Назва теми 

Кількість годин 

всього лекції практичні 
самостійна 

робота 

Тема 1. Геоінформаційний моніторинг 

як комплексна система спостережень, 

збору, обробки, систематизації та 

аналізу інформації про стан довкілля 

15 2 3 10 

Тема 2. Інформаційне забезпечення ГІС 15 2 3 10 

Тема 3. Географічні координати та 

картографічні проекції для роботи в ГІС. 

Просторові моделі і структури даних 

15 2 3 
10 

Тема 4. Растрова і векторні моделі 

даних 
15 2 3 10 

Тема 5. Системи керування базами 

даних (СКБД) екологічної інформації. 

Моделі баз даних 

15 2 3 
10 

Тема 6. Просторова та атрибутивна 

інформації в ГІС. Елементарний 

просторовий аналіз і вимірювання у ГІС 

15 2 3 
10 

Тема 7. Аналітичні засоби ГІС-аналізу. 15 2 3 10 

Тема 8. Статистичні поверхні у ГІС 15 2 3 10 

Тема 9. Аналіз просторових змін 15 2 3 10 

Тема 10. Моніторинг довкілля засобами 

ДЗЗ (дистанційного зондування землі). 

Вегетаційні індекси в системі 

дистанційного моніторингу стану 

навколишнього середовища 

15 2 3 

10 

Усього годин 150 20 30 100 

 
4. Теми практичних занять 

№ з/п Назва теми Кількість годин 

1 Основи роботи з QGIS 3.1 2 

2 

Пошук та скачування безкоштовних космічних знімків 

для їх подальшого використання у QGIS (індивідуальне 

завдання) 

2 

3 
Прив'язка картографічних матеріалів (карт та космознімків) 

(індивідуальне завдання) 
2 

4 
Оцифровка растрових даних (векторизація) (індивідуальне 

завдання) 
2 

5 
Оверлейні операції та обчислення в ГІС (накладання точок, 

ліній, полігонів) (індивідуальне завдання). 
2 



6 
Робота із геобазами (пошук введення, аналіз та візуалізація 

атрибутивної інформації) (індивідуальне завдання). 
2 

7 

Просторовий аналіз бази даних. Створення безперервної 

поверхні із заданими значеннями. Інтерполяція. 

(індивідуальне завдання). 

4 

8 Побудова і оформлення карт (індивідуальне завдання). 4 

9 

Експорт координат з Google Earth у Excel (індивідуальне 

завдання). Експорт даних з GOOGLE EARTH (GOOGLE 

MAPS) до QGIS (індивідуальне завдання).   

2 

10 
Створення горизонталей рельєфу із Google Earth в SHP и 

DWG (індивідуальне завдання). 
4 

11 
Побудова водозбору річки в  QGIS (індивідуальне 

завдання). 
2 

12 
Робота з картою України для QGIS. Фіксування власних 

пунктів досліджень (індивідуальне завдання). 
2 

 Всього 30 

5. Контрольні питання для визначення рівня засвоєння знань здобувачами 

 

1. «Геоінформаційний моніторинг»: функції, ознаки та завдання. 

2. Як класифікують ГІС? 

3. Що таке географічні координати? 

4. Що являють собою картографічні проекції? 

5. Види картографічних проекцій. 

6. Глобальні системи позиціонування: GPS, ГЛОНАС, ГАЛІЛЕО, 

БЕЙДОУ та їх характеристика. 

7. Які джерела даних можуть бути використані в ГІС?? 

8. Картографічні джерела як джерела даних в ГІС. 

9. Дані дистанційних досліджень для роботи в ГІС програмах.  їх 

використання в ГІС. 

10. Дані кадастрів в ГІС. 

11. Статистичні джерела даних для роботи в ГІС. 

12. Текстові матеріали, як джерело даних в ГІС. 

13. Польові експедиційні дані і ГІС. 

14. Характеристика сучасного програмного забезпечення для ГІС. 

15. Основні характеристики векторних моделей даних. 

16. Структури даних для растрової моделі. 

17. Структури даних для векторної моделі. 

18. Топологічні векторні моделі. 

19. Що називається оцифровуванням? 

20. Що являє собою растрова модель? 

21. Операція накладання шарів. 

22. Які два основних способи використовують для формалізації 

просторово-координованих даних у нас час? 

23. Як організовують масиви даних? 



24. Які структурні елементи бази даних? 

25. Принципи побудови баз даних. 

26. Суть трирівневої архітектури баз даних. 

27. Користувачі СКБД. 

28. Як організовано процес проходження користувацького запиту? 

29. Що являють собою реляційні моделі баз даних? 

30. Як підвищити ефективність роботи баз даних? 

31. Просторова інформація. Приклади. 

32. Атрибутивна інформація. Приклади. 

33. Як відбувається зв'язування просторових і атрибутивних даних? 

34. Що являють собою атрибути? 

35. Карта як модель. 

36. Географічна база даних. 

37. Суть картометричних операцій. 

38. Суть перекласифікаціїданих. 

39. Аналіз оточення. 

40. Аналіз просторових змін. 

41. Як здійснюють пошук об'єктів у растрових ГІС? 

42. Як здійснюють пошук об'єктів у векторних ГІС. 

43. Ідентифікація обраних об'єктів для точкових об'єктів. 

44. Ідентифікація обраних об'єктів для лінійних об'єктів. 

45. Ідентифікація обраних об'єктів полігональних об'єктів. 

46. Що відноситься до просторових об'єктів високого рівня? 

47. Знаходження та особливості вимірювання просторових атрибутів. 

48. Як відбувається картографічне накладання? 

49. Які особливості накладання у растрових і векторних шарів. 

50. Які особливості накладання у векторних шарах? 

51. Як здійснюють побудову буферів? 

 
 

6. Методи навчання 

Під час вивчення дисципліни використовують порівняльно-історичний, 

картографічний та та дослідницький методи із залученням комп’ютерних 

програм з відповідним програмним забезпеченням. 

 

 

7. Форми і види контролю 

Види і форми контролю регулюються Положенням про екзамени та заліки 

у Національному університеті біоресурсів і природокористування України 

https://nubip.edu.ua/sites/default/files/u284/polozh_ekzameni_zaliki_2020_dlya_sayt

u.pdf. 

1.Усний і письмовий поточний контроль знань. 

2.Формою самостійної роботи здобувача є вивчення спеціальної літератури 

та виконання індивідуальних завдань. 

3. Екзамен.  

https://nubip.edu.ua/sites/default/files/u284/polozh_ekzameni_zaliki_2020_dlya_saytu.pdf
https://nubip.edu.ua/sites/default/files/u284/polozh_ekzameni_zaliki_2020_dlya_saytu.pdf


Видами контролю знань здобувачів вищої освіти є поточний контроль, 

проміжна та підсумкова атестації. Поточний контроль здійснюється під час 

проведення практичних  занять і має на меті перевірку рівня підготовленості 

здобувачів вищої освіти до виконання конкретної роботи.  

Засвоєння здобувачем вищої освіти програмного матеріалу змістового 

модуля вважається успішним, якщо рейтингова оцінка його становить не менше, 

ніж 60 балів за 100-бальною шкалою.  

Після проведення проміжних атестацій із змістових модулів і визначення їх 

рейтингових оцінок лектором дисципліни визначається рейтинг здобувача вищої 

освіти з навчальної роботи Rнр (не більше 70 балів) за формулою: 

Rнр = 0,7· (R(1)зм · К(1) зм + ... + R(n) зм · К(n) зм ) / КДИС, де 

R(1)зм, … R(n) зм − рейтингові оцінки із змістових модулів за 100-бальною 

шкалою;  

n − кількість змістових модулів;  

К(1)зм, … К(n)зм − кількість кредитів Європейської кредитної 

трансфернонакопичувальної системи (ЄКТС) (або годин), передбачених 

робочим навчальним планом для відповідного змістового модуля;  

Кдис = К(1)зм + … + К(n)зм − кількість кредитів ЄКТС (або годин), 

передбачених робочим навчальним планом для дисципліни у поточному 

семестрі. 

На рейтинг з навчальної роботи можуть впливати рейтинг з додаткової 

роботи та рейтинг штрафний. Рейтинг з додаткової роботи додається до рейтингу 

з навчальної і не може перевищувати 20 балів. Він визначається лектором і 

надається здобувачам вищої освіти рішенням кафедри за виконання робіт, які не 

передбачені навчальним планом, але сприяють підвищенню рівня їх знань з 

дисципліни. Рейтинг штрафний не перевищує 5 балів і віднімається від рейтингу 

з навчальної роботи.  

Здобувач вищої освіти допускається до складання заліку з дисципліни, якщо 

з цієї дисципліни ним повністю виконані всі види робіт, передбачені робочим 

навчальним планом та робочою навчальною програмою, а його рейтинг з 

навчальної роботи з цієї дисципліни становить не менше, ніж 42 бали (60 балів  

0,7 = 42 бали).  

Здобувачі вищої освіти, які з навчальної роботи набрали 60 і більше балів, 

можуть не складати залік, але повинні з’явитись із заліковою книжкою на залік, 

де за своєю письмовою згодою (на бланку відповідей на білет) отримати залік 

“Автоматично”, відповідно до набраної кількості балів, переведених у 

національні оцінки. Якщо здобувачі вищої освіти, які з навчальної роботи 

набрали 60 і більше балів, не з’явились на залік, то екзаменатор у відомості 

обліку успішності навпроти їх прізвищ робить запис «не з’явився». 

На заліку, що проводиться методом тестування, рейтинг здобувача вищої 

освіти з атестації R ат (не більше 30 балів) визначається за формулою 

 

R ат = К прав/ Кзаг 30, де 

де Кправ − кількість правильних елементів у бланку відповідей здобувача, 

К заг − загальна кількість елементів у бланку еталонних відповідей. 



Для визначення рейтингу здобувача вищої освіти із засвоєння дисципліни 

Rдис (до 100 балів) одержаний рейтинг з атестації (до 30 балів) додається до 

рейтингу з навчальної роботи Rнр (до 70 балів): 

R дис = R нр + R ат. 

Рейтинг здобувача вищої освіти із засвоєння дисципліни у балах 

переводиться у національні оцінки: 

 
Рейтинг, бали Оцінка національна 

90-100 зараховано 

74-89 

60-73 

0-59 не зараховано 

  

 

8. Науково-методичне забезпечення 

Науково-методичне забезпечення навчального процесу передбачає: 

науково-освітню програму, навчальні плани, підручники і навчальні посібники; 

інструктивно-методичні матеріали практичних занять; контрольні роботи; 

текстові варіанти тестів для поточного і підсумкового контролю, методичні 

матеріали для організації самостійної роботи здобувачів. 
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